



71岁霍发(左一)和73岁于长海接受记者采访

老一辈猎人口口相传的故事

1

云中花开、香漫幽谷；层峦叠翠、飞瀑鸣泉；百年古树群直冲云霄，高山湿地怪石嶙峋，置身于如痴如醉的美景之中，你不禁会好奇那些动人而又美丽的传说，感受它带给你的神秘与震撼。

呼吸着清新宜人的空气，记

妈妈顶由来的美丽传说

71岁的村民霍发说，他的父亲就是猎户，听说这里山高林密，50年前举家从宾县搬到这里。73岁的于长海也在这儿住了半个世纪，“当年从吉林到这边的姑姑家走亲戚，姑父是猎户，在那个食物匮乏的年代却能吃到山珍野味，在这儿守着大山，就是守着聚宝盆啊，我们家于是在村里扎了根。”

对于妈妈顶，他们都听老辈人说起过一个美丽的传说：很久很久以前，清河地区遭遇了一场大旱，河流干涸、草木枯黄、动物哀嚎、人

传状元及第前，曾在妈妈顶山下结庐而居

一些村民告诉记者，听老一辈猎户讲，曾有人在山上苦读，最后高中状元，而这位状元，就是中国科举史上唯一一位“连中四元”的金代状元孟宗献。

根据口口相传，靖康之难后，徽、钦二宗被囚五国头城（今荷兰）。孟宗献的母亲，家住东京汴梁城（现开封），本是文臣之女，因靖康之难被掠至金地。当时她已有孕在身，为免受侮辱，故意刀毁容颜。后来流落到五国城所属部落，现清河妈妈顶山脚下。

孟宗献从小聪颖异于常人，三岁作诗，五岁写文，拥有过目不忘的本领。从小就显露出异于常人的文采，在村中也是引起了不小的轰动，一度被村里人称作神童。然而，连年征战，百姓日子艰难。孟宗献的父亲为贴补家用，上山采药时不慎坠崖受伤，家庭

者一行来到清河妈妈顶山脚下西北河后屯。听当地的村民说，他们的祖辈大多以打猎为生，后形成了现在的小山村。附近的妈妈顶原始森林公园、悬羊岭、卧佛山、古驿站月牙湖等景点，组成了清河林区旅游景区。

走他乡。一位美丽的仙女动了慈悲心肠，经菩萨点化，用自己的身体化作一座青山，从山峰上流淌下两条河流——大古洞河、小古洞河，丰沛的河水使万物重新焕发了勃勃生机，而这座美丽的山峰就是妈妈顶。

在当地还有一个版本，则与

看原始森林妈妈顶的“状元印记”

2

清河的妈妈顶是小兴安岭南麓第一高峰，海拔1234.5米，雄居群峰之冠，也是在全国范围内具有较高的观赏和保护价值的

原始森林公园。幽深无垠的原始森林，雄奇秀险，而它的一些景观，也被赋予了“状元”的元素。

山上有棵“状元树”

6月21日，记者来到了妈妈顶，走进景区的第一个景观，就是被当地人称为“状元树”的一棵大青杨，相传孟宗献当年结庐而居的茅草屋，后来长出了一棵大青杨高耸入云，距今有五百多年的历史，当地

人称之为“状元树”。记者采风发现，这棵树高三十多米，周长有十来米，四个成年人才能合拢围抱。记者见到它时，树上和身边围栏已系满了印有“大展宏图”“前程似锦”“金榜题名”之类的祝福红绸。



妈妈顶 金代最牛状元从这里来？

生活报记者 王晓晨

黑龙江到底有没有状元？大部分人的答案是否定的。但在距哈市仅200多公里的清河妈妈顶山脚下西北河后屯，老辈人中却流传这样一个传闻：清河出过状元孟宗献，也是中国科举史上唯一一位“连中四元”的金代状元。也因为这个原因，清河妈妈顶也出了名，在妈妈顶山上也有着很多关于状元和妈妈的传说。

6月20日，生活报采访小分队来到清河西北河后屯，采访了村里多位耄耋老人以及当地历史爱好者，试图从他们的只言片语中一探究竟。



妈妈顶状元峰由来

孟宗献，金上京会宁府西北河人（今清河西北河后屯附近），后迁居开封。金世宗大定三年（1163年）癸未科状元，也是中国科举史上唯一一位“连中四元”的状元。

宗献少时父病家贫，其母劳作维持家用。靖康之难后，徽、钦二宗被囚五国头城，随行文臣散落，有居西北河者，宗献师之。

宗献聪颖，自负不群，然初试孙山名落，遂清修苦读，离家进山独辟一室，取金代首名词赋状元南山翁之应试赋，剪其八韵，组之帖壁间，行走坐卧，讽咏深思，三年尽得其法。

天德年间，科举改制，设立乡、府、省、殿四次考试。宗献再试连拿四个第一，名声播于朝野，人称“孟四元”。世宗因宗献连中四元，封其为奉直大夫。后宗献授同知单州军州事，遂举家迁至开封。

孟宗献开封拜师道教王重阳，1170年王重阳仙逝，丧事由孟宗献一手操办。

宗献离家苦学结庐之山高大幽静，孟母每日送饭探望，三年冬夏无碍。当地人感念孟母爱子教子，称之为“妈妈顶”。宗献连中四元前，曾登顶此山，留下“青山十一屏”“状元及第松”典故。

“携子三春妈妈顶，连夺四魁状元峰”。妈妈顶上的状元峰，奇石耸立，有得西望东的麒麟壁，状似魁星点斗；有坐北朝南的太师椅，寓意独占鳌头。

“状元树”旁“人参泉”曾出1斤多重人参

记者看到，在状元树旁，有一汪泉水，被称为“人参泉”。当地称，1987年，在这个泉眼上方200米处，挖到一棵人参，俗话说“七两为参、八两为宝”，而挖出的人参竟重达1.2斤，被称为“参王”。后来人参被政府收购，奖励挖参人一台东风牌汽车。更神奇的是，挖参的穴眼处，从此涌出清泉，此泉也因此得名“人参泉”。也有传说称，这人参就是当年状元遗落的笔化成的，这清泉就是当年状元洗笔洗砚所在。

当记者来到妈妈顶峰的最高处，发现顶峰由石块堆积而成，被称为“叠石峰”。据当地人介绍，2020年秋，妈妈顶连遭强降雨和百年不遇的“巴威”“美莎克”“海神”三次台风，几十年、甚至上百年树龄的大树被连根拔起，断枝残叶更是到处都是，然而三次台风过后，顶峰叠石仍屹立不倒，不少人深信，是状元母子护佑着山峰的奇石。

此外，在巨石间生长着偃松，记者注意到整座山上的树木大多高大挺拔，唯有此松形似地柏，趴在地上。

据介绍，当地人深信因为这座山出了“状元”，树神来庆祝，特意伏地而生，人们取“状元及第”的谐音称此松为“状元及第松”。

是否在妈妈顶居住，至今没有定论

妈妈顶的传说充满神奇色彩，亦真亦幻让人一时真假难辨。

有专家表示，金代孟宗献连中四元是历史事实，但其生平经历，学术界还存在不少争议，众说纷纭，至今没有定论。也有专家表示，详细查阅了金代科举的相关史实，孟宗献基本没有居住过妈妈顶的可能性。

对此当地人这样告诉记者，“盼子成

